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SCELTA E NON OBBLIGO

Le sezioni cai devono 
diventare Ets?

2



SCELTA E NON OBBLIGO

Diventare ets non e’ un 
obbligo e non c’e’ una 

scadenza
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SCELGO SE CONOSCO

RIESCO A FARE UNA SCELTA SE CONOSCO LE

DIFFERENZE TRA CIO’ CHE SI INTENDE OGGI PER ENTE

NON COMMERCIALE E CIO’ CHE VIENE PROPOSTO

DAL CODICE DEL TERZO SETTORE CHIAMATO

ETS
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ENTI NON COMMERCIALI: DEFINIZIONE

ART. 143 DEL T.U.I.R -CO.1

IL REDDITO COMPLESSIVO DEGLI ENC……………………

……..SONO ENTI NON COMMERCIALI TUTTE LE ASSOCIAZIONI 

RICONOSCIUTE ( CON PERSONALITÀ GIURIDICA) O NON RICONOSCIUTE 

(SENZA PERSONALITÀ GIURIDICA) CHE SVOLGONO ATTIVITA’ DIVERSE DA 

QUELLE PREVISTE DALL’ART. 2195 COD.CIV., E RESE IN CONFORMITA’ ALLE 

FINALITÀ ISTITUZIONALI DELL’ENTE , SENZA SPECIFICA ORGANIZZAZIONE E 

VERSO IL PAGAMENTO DI CORRISPETTIVI CHE NON ECCEDANO I COSTI DI 

DIRETTA IMPUTAZIONE
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ENTI NON COMMERCIALI: DEFINIZIONE

LA DEFINIZIONE APPENA ANNUNCIATA E’ UN PO’ COMPLESSA, MA

POSSIAMO DIRE CHE L’ATTIVITÀ DI UN ENTE NON COMMERCIALE DEVE:

• PERSEGUIRE FINALITA’ ISTITUZIONALI;

• NON E ‘ORGANIZZATA IN FORMA DI IMPRESA;

• NON HA SCOPO DI LUCRO.
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ENTI NON COMMERCIALI: DEFINIZIONE

NON CONCORRONO ALLA FORMAZIONE DEL REDDITO:

• I FONDI PERVENUTI A SEGUITO DI RACCOLTA PUBBLICHE 

OCCASIONALI

• I CONTRIBUTI CORRISPOSTI DALLE AMMINISTRAZIONI PUBBLICHE

• LE SOMME VERSATE DAGLI ASSOCIATI
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PERDITA DELLA QUALIFICA DI ENTE NON 
COMMERCIALE

PER CAPIRE MEGLIO I REQUISITI DI UN ENTE NON COMMERCIALE

POSSIAMO LEGGERE COSA PREVEDE L’ART. 149 T.U.I.R IN TEMA DI

PERDITA DELLA QUALIFICA DI ENTE NON COMMERCIALE OVVERO:

- TUTTE LE VOLTE CHE C ’E UNA PREVALENZA DI MEZZI E DI ATTIVITA’

FINALIZZATI ALL’ ATTIVITA’ COMMERCIALE, L’ENTE NON PROFIT PERDE

LA SUA QUALIFICA E QUINDI ATTIRA TUTTE LE ENTRATE NELLA SFERA

DELL’AMBITO COMMERCIALE.
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ATTIVITA’ COMMERCIALE: LIMITE SOTTILE

ART. 148 TUIR CO.2

SI CONSIDERANO EFFETTUATE NELL’ESERCIZIO DELLE ATTIVITA 

COMMERCIALI,….

LE CESSIONI DI BENI E LE PRESTAZIONI DI SERVIZI RESI AGLI ASSOCIATI

VERSO IL PAGAMENTO DI CORRISPETTIVI SPECIFICI…. DETERMINATI IN

FUNZIONE DELLE MAGGIORI O DIVERSE PRESTAZIONI A CUI DANNO DIRITTO.

SE SONO CONTINUATIVE PARTECIPANO ALLA DETERMINAZIONE DEL REDDITO

D’IMPRESA, SE SONO OCCASIONALI RIENTRANO NEI REDDITI DIVERSI.
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CONFRONTO

ART 143 TUIR
IL REDDITO COMPLESSIVO DEGLI ENC…..SONO

ENTI NON COMMERCIALI TUTTE LE

ASSOCIAZIONI RICONOSCIUTE ( CON

PERSONALITÀ GIURIDICA) O NON

RICONOSCIUTE (SENZA PERSONALITÀ GIURIDICA)

CHE SVOLGONO ATTIVITA’ DIVERSE DA QUELLE

PREVISTE DALL’ART. 2195 COD.CIV., E RESE IN

CONFORMITA’ ALLE FINALITÀ ISTITUZIONALI

DELL’ENTE , SENZA SPECIFICA ORGANIZZAZIONE

E VERSO IL PAGAMENTO DI CORRISPETTIVI CHE

NON ECCEDANO I COSTI DI DIRETTA IMPUTAZIONE

ART. 148 TUIR

SI CONSIDERANO EFFETTUATE NELL’ESERCIZIO

DELLE ATTIVITA COMMERCIALI,….

LE CESSIONI DI BENI E LE PRESTAZIONI DI

SERVIZI AGLI ASSOCIATI VERSO IL PAGAMENTO

DI CORRISPETTIVI SPECIFICI…. DETERMINATI IN

FUNZIONE DELLE MAGGIORI O DIVERSE

PRESTAZIONI A CUI DANNO DIRITTO.
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ENTI DEL TERZO SETTORE: ETS

DEFINIZIONE:

SONO ENTI DEL TERZO SETTORE GLI ENTI CHE PERSEGUONO

FINALITÀ CIVICHE, SOLIDARISTICHE E DI UTILITÀ SOCIALE

SENZA SCOPO DI LUCRO

LE SEZIONI CAI ED I GRUPPI REGIONALI RIENTRANO

CERTAMENTE NEL PERIMETRO DEGLI ETS
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QUALI ENTI HANNO GIÀ I REQUISITI PER 
ESSERE ETS?

SONO ENTI DEL TERZO SETTORE «ETS»:

• LE ORGANIZZAZIONI DI VOLONTARIATO (EX L.266/91)

• LE ASSOCIAZIONI DI PROMOZIONE SOCIALE (EX. L.383/2000)

LE SEZIONI ED I GRUPPI REGIONALI CAI CHE HANNO GIÀ ASSUNTO 

UNA DI QUESTE QUALIFICHE  ENTRERANNO A FAR PARTE DEGLI ETS, O 

SARANNO COSTITUITI IN FORMA DI ETS NEL REGISTRO DEL TERZO 

SETTORE – RUNTS

ISTITUITO CON DM 106/2020- SARA’ ATTIVO AD APRILE 2021
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IL NUOVO REGISTRO NAZIONALE DEL 
TERZO  SETTORE

• TUTTE LE ODV E LE APS ISCRITTE NEI REGISTRI REGIONALI ESISTENTI,  

«MIGRERANNO» NEL NUOVO REGISTRO

• LE ASSOCIAZIONI RICONOSCIUTE O NON RICONOSCIUTE CHE 

CHIEDERANNO DI ESSERE ISCRITTI NEL NUOVO REGISTRO

• MA QUALUNQUE VESTE GIURIDICA ABBIANO OGGI, DOVRANNO 

EFFETTUARE ALCUNE MODIFICHE STATUTARIE PER RISPONDERE A 

QUANTO PREVISTO DAL CODICE DEL TERZO SETTORE
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DUE ASPETTI IMPORTANTI : LO STATUTO 
E LA PERSONALITÀ GIURIDICA

PER LE ODV E LE APS CHE SONO DOTATE DI PERSONALITÀ GIURIDICA

OTTENUTA SECONDO IL DETTATO DEL D.P.R 361/2000, IL CODICE DEL

TERZO SETTORE (CTS), PREVEDE CHE LE STESSE MIGRERANNO NEL

NUOVO REGISTRO (RUNTS).

PER ODV ED APS LA MODIFICA DEGLI STATUTI – PER I SOLI

ADEGUAMENTI PREVISTI DAL CTS- POTRA’ ESSERE FATTA CON LE

MAGGIORANZE DELL’ASSEMBLEA ORDINARIA FINO AL 31/03/2021,

SALVO ULTERIORI PROROGHE
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DUE ASPETTI IMPORTANTI : LO STATUTO 
E LA PERSONALITÀ GIURIDICA   

• PER LE ASSOCIAZIONI RICONOSCIUTE (OVVERO GIÀ ISCRITTE AL 

REGISTRO DELLE PERSONE GIURIDICHE PRESSO LA REGIONE O LE 

PROVINCE AUTONOME), L’ADEGUAMENTO DELLO STATUTO PUÒ 

ESSERE FATTO COME ANNUNCIATO SOPRA;

• PER LE ASSOCIAZIONI NON RICONOSCIUTE, QUINDI SENZA 

PERSONALITÀ GIURIDICA, L’ADEGUAMENTO DEGLI STATUTI PUÒ 

ESSERE FATTO IN QUALUNQUE MOMENTO, MA SE INTENDONO 

ACQUISIRE LA PERSONALITÀ GIURIDICA DOVRANNO PROVVEDERE 

CON ATTO PUBBLICO TRAMITE UN NOTAIO
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L’IMPORTANZA DELLA PERSONALITÀ 
GIURIDICA

CON LA RIFORMA DEL TERZO SETTORE ALL’ART 22 DEL CTS E’ STATO

PREVISTO CHE LA PERSONALITÀ GIURIDICA SI POSSA ACQUISIRE

MEDIANTE L’ISCRIZIONE AL RUNTS, CON UNA PROCEDURA

SEMPLIFICATA RISPETTO A QUELLA TRADIZIONALE.

OBBLIGHI PREVISTI: 

• MODIFICA STATUTARIA IN PRESENZA DI UN NOTAIO

• PATRIMONIO, NON VINCOLATO, PARI ALMENO A € 15.000,00, PUÒ 

ESSERE COSTITUITO DA DENARO, TITOLI O BENI REALI.
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L’IMPORTANZA DELLA PERSONALITÀ 
GIURIDICA

SARA’ IL NOTAIO A VALUTARE SE SUSSISTONO LE CONDIZIONI PER

L’ISCRIZIONE PRESSO IL RUNTS ED A PRESENTARE LA RICHIESTA DELLA

PERSONALITÀ GIURIDICA.

I REQUISITI ESSENZIALI DELLO STATUTO PER POTER ESSERE ISCRITTI AL

RUNTS SONO QUELLI PREVISTI DALL’ART.21 DEL CTS (CODICE DEL TERZO

SETTORE D.LGS. 117/2017)
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L’IMPORTANZA DELLA PERSONALITÀ 
GIURIDICA

L’ACQUISIZIONE DELLA PERSONALITÀ GIURIDICA NEL NUOVO CTS E’

MOLTO INTERESSANTE POICHE’ LA PROCEDURA E’ STATA SEMPLIFICATA,

E’ LO STESSO RUNTS CHE CHIEDE EVENTUALI INTEGRAZIONI DELLA

DOCUMENTAZIONE.

LA PERSONALITA’ GIURIDICA E’ UNA SALVAGUARDIA PER GLI

AMMINISTRATORI DELL’ETS, OVVERO ESSA LIMITA LA RESPONSABILITA’

AL PATRIMONIO DELL’ENTE SENZA COINVOLGERE QUELLO PERSONALE

DI CHI AGISCE IN NOME E PER CONTO DELL’ENTE
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